

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хисамова Олега Ришатовича  
«Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири:  
ареальный аспект» на соискание ученой степени доктора филологических  
наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации  
(татарский язык).

Современная ономастическая наука обогащена рядом фундаментальных исследований в области ареальной топонимики. Диссертационное исследование О.Р. Хисамова выполнено в этом русле и посвящено комплексному исследованию ареальной географической лексики Западной Сибири на весьма богатом фактическом и теоретическом материале, извлеченного из различных источников, относящихся к разным историческим периодам, среди которых особо ценными являются полевые материалы, собранные автором в данном регионе в течение 13 лет.

Автореферат диссертации Хисамова О.Р. представляет собой детальную характеристику самой диссертационной работы на соискание ученой степени доктора филологических наук.

Как следует из рецензируемого автореферата, диссертационное исследование Хисамова О.Р. является первым опытом специального комплексного ареального исследования тюрко-татарской географической лексики Западной Сибири, в котором впервые определяются ареалы распространения тех или иных топонимов и географических терминов и вводится в научный оборот новый фактический материал ареального типа.

Актуальность и значимость предмета исследования не вызывают сомнений, поскольку в диссертационном исследовании убедительно доказано, что тюрко-татарский географический лексикон Западной Сибири является неотъемлемой частью общетатарской топонимической системы. В диссертационном исследовании на огромном фактическом и теоретическом материале четко изложено, что тюрко-татарская топонимия Западной Сибири формировалась на протяжении тысячелетий под влиянием ряда лингвистических и экстралингвистических факторов. Она своими корнями уходит в древнетюркскую эпоху развития тюркских языков и в ней нашли отражение физико-географические особенности региона, а также происходившие на этой территории исторические, социо- и этнокультурные изменения.

Достоинством исследования является комплексный подход к анализу тюрко-татарской географической лексики выбранного региона. Автор органично включает в диссертационное исследование теоретические

положения и фактические свидетельства сравнительно-исторической, сравнительно-сопоставительной лингвистики, теории и истории языка, диалектологии, лексикологии, фольклористики, истории, социологии и этнографии, а также географии.

Подобный подход к материалу оказался весьма плодотворным, поскольку автору удалось выявить ядерные и периферийные элементы географической лексики Западной Сибири, которые ясно иллюстрируют общность данной диасистемы с литературным татарским языком.

Диссертационное исследование обладает теоретической и практической значимостью. Автор диссертации разработал авторскую методику комплексного ареального исследования тюрко-татарской географической лексики Западной Сибири. В работе впервые определяются ареалы распространения отдельных топонимов и географических терминов. В практическом аспекте данное научное исследование может быть использовано для разработки специализированных курсов по диалектологии, истории языка, лексикологии, в исследованиях в области топонимики, диалектологии и ареальной лингвистики. Основные положения работы, а также материалы, вошедшие в «Словарь географических терминов Западной Сибири» и «Словарь топонимов Западной Сибири» могут быть использованы при составлении топонимических, диалектологических словарей и справочников.

Как свидетельствует автореферат, для диссертации О.Р. Хисамова характерна четкая структура, обеспечивающая внутреннее единство исследования: введение, три главы, заключение, список литературы и 2 приложения, составленные диссертантом «Словарь тюрко-татарских топонимов Западной Сибири», «Словарь тюрко-татарских географических терминов Западной Сибири».

Предложенная структура позволяет наиболее точно определить место и роль тюрко-татарского компонента в формировании топонимической системы Западной Сибири в процессе развития этнолингвистической самобытности в широком историко-географическом контексте.

В сжатом виде автореферат диссертации раскрывает основное содержание работы.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Хисамова О.Р. является законченным самостоятельным исследованием, выполненном на требуемом уровне. Материалы диссертации прошли необходимую апробацию и опубликованы в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК.

Оформление автореферата соответствует требованиям, устанавливаемым Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация Хисамова О.Р. «Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный аспект» соответствует требованиям, изложенным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
татарского языкознания  
Высшей школы национальной культуры  
и образования им. Габдуллы Тукая

Института филологии  
и межкультурной коммуникации  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)  
федеральный университет»



Галиуллина Гульшат Раисовна

Контактные данные:  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,  
Институт филологии и межкультурной коммуникации,  
420021, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Татарстан, д. 2,  
Учебное здание № 33, каб. 121, тел.: 8 (843) 221-33-76, E-mail: gulshat.galiullina@kpfu.ru  
2.09.2022.